Fizik

TAK TAM ANLATIM KiTABI
YAZILIYA HAZIRLIK FOYU - 4

@ Yazili Sinav - 1

2,

—_ - o —
Esit kare bolmeli dizleme X, Y, Z ve T vektorleri
Sekil I'deki gibi yerlestiriimistir.
Bu vektorleri Sekil II'deki karelerin lizerinde ug uca
ekleyerek toplayiniz. Bilegke vektoriin biiylikluglini
hesaplayiniz.
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Silindir seklindeki K, L, M kati cisimleri ayni maddeden
yapilmistir.

K
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S 28 3S
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Cisimlerin zemine yaptiklari basinglar arasindaki iligki

nasildir?

P = hdg (diizgiin katilarda basing formdilii)

Cisimler ayni maddeden yapildigi igin ézkitleleri aynidir. Cisimler

ayni ortamda oldugu igin yer ¢cekimi ivmeleri de aynidir. Bu nedenle

yliksekligi fazla olan cismin zemine yaptigi basing daha biiyiik olur.
Pye>P, =Py,

Metal termometrelerinin galisma prensibini
aciklayiniz. Metal termometrelerin giinliik hayatta

kullanildigi yerlere ornek veriniz.

Metal termometreler metallerin genlesme ilkesiyle ¢alisir. Yiiksek
sicaklik degerlerini 6lgmek icin kullanilirlar.  Firinlarda metal

termometre kullanilir.

X, Y, Z kaplarina 6zkutleleri verilen sivilar sekildeki gibi

konulmustur.

Buna gore;
a. K, L, M noktalarina etki eden sivi basinglari
arasindaki iligki nasildir?

Py, = 2h2dg
Py >Pe=P,

Py = 2hdg P, =h2dg

b. Kaplarin tabanlarina etki eden sivi basing
kuvvetleri arasindaki iliski nasildir?

F,=2h2dg2S
F,=8hdgS

Fy = 2hdg3S
Fy = 6hdgS

F,=h2dgs

Fy =2hdg$ F,>Fy>Fy,
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5. Esit hacimli, suda ¢6ziinmeyen igleri dolu X ve Y kati 7. Ahmet, O merkezli 50 m yarigapli gembersel pistin K

cisimlerinin su igindeki denge durumlari sekildeki gibidir. noktasindan sekildeki yoriingeyi izleyerek 20 saniyede L
noktasina ulagiyor.

Buna gore;
a. Cisimlerin o6zkiitleleri arasindaki iligki

nasildir? . 5 )

a. Ahmet'in aldigi yol kag m'dir? (7 = 3 alinacak)

dsu > dX P
d,,=d,=d,>d, yo/=%=nr=3.50=150m

b. Cisimlere etki eden kaldirma kuvvetleri b. Ahmetin yaptig yer degistirme kag m'dir?

arasindaki iligki nasildir?

Ax =2.r=2.50=100
Y nin batan hacmi daha fazla oldugu igin F, > Fy olur. u ’ "

c. Ahmet'in ortalama siirati kag m/s'dir?

ort. siirat =_ Yol =150 _ 7,5 m/s
zaman 20

d. Ahmet'in ortalama hizi kag m/s'dir?

ort h/z=L=@:5m/s
zaman 20
6. Asagida hal degisimi ile ilgili kavram haritasi verilmistir.
Buna gore 1, 2, 3 yerine yazilmasi gereken kavramlari
yaziniz.
1 ;
/y’— Sivi 1. Erime
Kati
\2 2. Yogusma
Gaz 3 Stiblimlesme 8. Isica yalitilmig bir ortamda 20 °C'deki m; gram su ile 80
°C'deki m, gram su karistiriliyor.
3

m, > m, olduguna gére karigimin denge sicakhgi
hakkinda nedeni ile birlikte bilgi veriniz.

Denge sicakligi i1si sigasi biiyiik olan maddeye daha yakin deger
alir. Sivilar ayni tir olduklarindan isi sigasi icin kiitleye bakmak
yeterlidir. Denge sicakligi kiitlesi biiyiik olan suyun sicakligina daha
yakin olur.

Isi sigalari esit olsaydi T, = zozﬁ =50 °Colurdu.

Fakat 20 °C'deki su miktari fazla oldudu icin denge sicakligi 20 °C
ile 50 °C arasinda olur.
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1.

ik hizinin biykltgia 30 m/s olan arag 3 m/s?
buyukluglndeki sabit ivme ile yavasliyor.

Aracin 8. saniyedeki hizinin biiyiikliigii kag m/s'dir?

a=ATV—>3=%—>Av=24m/s.

Arag yavasladidi igin son hizi ilk

hizina gére 24 m/s azalmistir.

Veon =30-24 =6 m/solur.

Sekil I'deki dizgln kati prizmanin zemine yaptidi basing
P,'dir. Bu prizma noktali yerden kesilip Sekil Il'deki gibi iki
pargaya ayriliyor.

I:)1

Sekil | Sekil |

Bu parcalarin zemine yaptiklari basinglar P, ve P,
olduguna goére P,, P, ve P, arasindaki iligki nasildir?

Cisimlerin gl de diizgiin yiikselen olsaydi P = hdg oldugundan
basinglari esit olacakti. Sivri cisimlerin basinci, diizgiin cisimlerin
basincindan, diizgiin cisimlerin basinci da yayvan cisimlerin
basincindan biiyiiktir. Buna gére P; > P; > P, olur.

»
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Sekil I'deki kapta bir miktar su bulunmaktadir. Bu
durumda kabin tabanindaki su basinci P, kabin tabanina
etki eden sivi basing kuvveti F olmaktadir.

)

Sekil | Sekil Il

Kap Sekil II'deki gibi ters gevrilirse P ve F nasil
degisir?

Su yiiksekligi artacagdi igin P — artar.

ilk durumda F > G iken ikinci durumda G > F olur. G dedismedigine
gére F — azalr.

Sivida ¢dzlinmeyen esit hacim bdlmeli X ve Y kati
cisimlerinin sivi icindeki denge durumlari verilmistir.

X

SIVI

Buna gore, X ve Y cisimlerine etki eden kaldirma

kuvvetlerinin biyiikliiklerinin orani ::—X kagtir?
Y

2vdg
3vdg ~

L o 2
Fy 3
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5.

K, L, M, N maddelerinin erime ve kaynama sicakliklari

asagidaki tabloda verilmistir.

TAIK TAMANLATIM KITABI

Sekildeki kaplarda bulunan sularin sicakliklari ve kutleleri

verilmistir.

Erime sicakligi Kaynama
Madde (°C) sicakligi (°C) m=100g]|(Im=120g .
T=60°C | |[T=80°C = S,
K -20 80 T=50°C
L -180 =20
M 60 150 | \
N 0 60 " . . L
Buna gore, bu kaplardaki sivilarin i¢ enerjilerini
Buna gore K, L, M, N maddeleri 50 °C'de hangi fazda kiyaslayiniz.
bulunur?
u,>U;>U;>U,
K
Swvi
L
Gaz
M
Kati
8. K, L, M maddelerine ait is1 iletim katsayilar tablodaki
gibidir. Bir tl tasarlayan mihendis K, L, M maddelerini
N kullanarak Gttinin taban, gévde ve tutacak yerini imal
St etmek istiyor.
Madde Isi iletim katsayisi
K 3k
L 2k
M k

6. Isica yalitilmig ortamda 10 °C'deki 40 gram suyun
sicakhigini 90 °C'ye cikartabilmek i¢in gerekli i1si
miktari 0 °C'deki kag gram buzu eritebilir?

(cq, =4,18j/ig °C, L =334,4 j/g)

erime —

Bunun i¢in kullanabilecek en uygun maddeler
hangileri olmahdir? Aciklayiniz.

Taban igin isi iletim katsayisi en kiigciik olan malzeme, tutacak yeri

Q=m.c.AT Qo r=imEy igin 1s1 iletim katsayisi biyiik olan malzeme secilmelidir.
Q,,=40.4,18. 80 Q,,,=m.334,4 Buna gare,
taban = M
Q,, = Qbuz )
40.4,18.80=m. 334,4 govde =L
BT AR Uil LR tutacak = K
m =40 gram
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1. Bir arag, harekete bagladigi noktadan 180 m batiya, 3. Dusey kesiti sekildeki gibi olan, esit bélmelendirilmis
oradan 50 m glineye gidiyor. Arag son olarak 300 m kabin icinde hacmi 6nemsiz bélmeler bulunmaktadir. t
doguya gidip duruyor. Arag bu hareketini toplam 1 stirede 1 bélme su akitan sabit debili musluk agilarak kap
dakikada tamamliyor. doldurulmaya baslaniyor. Musluk agildiktan t stire sonra
Buna gére, K noktasindaki sivi basinci P olmaktadir.

a. Aracin aldigi yol kag m'dir? :SQ

|

yol =180 + 50 + 300 = 530 m

b. Aracin yaptigi yer degistirme kag m'dir? K L
180m ARELT Buna gore L noktasindaki sivi basinci musluk
A0 L 1bo m acildiktan kag t siire sonra 2P olur?
300m *

K noktasinin liztiine t siirede 1
bélme sivi dolacak. P = hdg

L noktasinda sivi - basinci
2P olmasi igin lzerinde 2h
yliksekliginde  sivi olmasi

2h  gerekir.

Bu durumda 6 bdlmenin
dolmasi gerekli 6t aninda L
noktasindaki sivi basinci 2P

c. Aracin ortalama siirati kag m/s'dir?

. 530 53
ortalama siirat = 0 " 6 m/s

d. Aracin ortalama hizinin biiyiikliigi kag

. olur.
m/s'dir?
L 130 |13
ortalama hiz = S0 - T61 m/s

4. Sivida ¢ézinmeyen igleri dolu kati K, L, M cisimlerinin
sivi igindeki denge durumlari verilmistir.

2. Sekildeki kesik koni seklindeki kati cismin yatay zemine @ v /Z\ )
h

yaptigi basing P, zemine uyguladigi basing kuvveti F dir.

>

Zemin Buna gore, cisimlerin 6zkiitleleri arasindaki iligki

Cisim ters gevrilirse P ve F nasil degisir? nasildir?

X ve Y cisimleri yari yariya battigi icin 6zkiitleleri esit olup sivinin
ozkdtlesinin yarisi kadardir. Z'nin batan hacmi yarisindan fazla
oldugu igin Z'nin 6zkiitlesi X ve Y'den biydktdir.

Cisim ters gevrildiginde adirligi degismedigi icin F degismez, yere
temas eden ylizey alani azalacadi igin P artar.

d,>dy=d,
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5.

6.

m katleli X cisminin verilen isi enerjisine bagli olarak
sicaklik degisim grafigi sekildeki gibi olmaktadir.

Sicaklik
A

8T

3T
T

> |s| (calori)

0 100 300 400 900

Buna gore:

a. Erime sicakhgindaki m gram X katisinin
tamamini eritmek icin gerekli 1s1 miktar1 kag
calori'dir?

300 - 100 = 200 cal

b. 3T sicakligindaki 2m gram X sivisinin
sicakhgini 5T sicakligina gikartmak igin gerekli
1s1 miktan kag calori'dir?

m gram sivinin sicaklhigini 5T artirmak icin 100 calori gerekli ise 2m
gram sivinin sicakhgini 5T artirmak icin 200 calori gereklidir. 2m
kdtleli sivinin sicakhgini 2T artirmak igin 80 calori i1si gereklidir.

Asagida verilen cliimleleri bilimsel agidan dogru
olacak sekilde 1s1 ya da sicaklik kavramlarini
kullanarak bosluklari doldurunuz.

e  Firin uzun silre ¢alistigi icin mutfagin

sicakligi yukseldi.

e Meteorolojinin verdigi bilgilere gére bu yil yaz
aylarinda havanin sicaklii cok
yuksek olacakmis.

e Soba yandiginda gevresine Isi
verir.

TAIK TAMANLATIM KITABI

0Oz 1s1s1 4,18 jlg°C olan 10 °C'deki 500 gram suya
83600 joule 1s1 enerjisi verildiginde suyun son
sicakligi kag °C olur?

Q=m.c.AT

83600 =500.4,18. AT — AT=40°C— AT=T,, -T;
40=T,,,-10
Teon =50 PC

Asagidaki tabloda demir, aliminyum ve suyun 6z isi
degerleri verilmistir.

Madde 0Oz 1s1 (cal/g.°C)
Demir 0,115
Aldminyum 0,217
Su 1

Buna gore, ayni kiitledeki demir, aliiminyum ve su
esit siire 6zdes isiticilarla isitildiginda hangisinin
sicakligi daha fazla artar? (Ortam isica yaltilmigtir.)

Ozdes sitici ile esit siire isitildiklarinda hepsine ayni miktarda isi
enerjisi verilmis olur. Oz isisi kiiciik olan demirin sicakli§i daha fazla
artar.
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1. X, Y, Z kati cisimlerinin zemine yaptiklari basinglar

siraslyla Py, Py, P;'dir.
X Y z

Gri renkli pargalar kesilip atildiginda Py, Py, P, nasil
degisir?
Py — degismez

Py — azalir
P, — artar

2,
h
i
o
WL

Dusey kesiti sekildeki gibi olan esit bolmeli kap sivi ile
doludur.
K noktasindaki sivi basinci Py, L noktasindaki sivi

basinci P olduguna gére % orani kagtir?
L

4hdg
3hdg

Py _ L
P, 3

Sivida erimeyen kati K cisminin X sivisi igindeki denge
durumu sekildeki gibidir.

X sivisi

Kabi X sivisi ile kanigabilen, 6zkiitlesi X sivisininkinden
kiigiik bir sivi eklenirse,
a. Kcisminin X sivisindaki batan hacmi nasil
degisir?

Swvinin yogunlugu azaldigi igin batan hacim artar.

b. K cismine toplam kaldirma kuvveti nasil
degisir?

Cisim siviya birez daha girmesine ragmen ytizmeye devam ederse
yada askida kalirsa K cisminin agirligini iki durumda da kaldirma
kuvveti dengeleyecedi icin kaldirma kuvveti cismin adirligi kadar
olur yani degismez. Cisim dibe batarsa azalmis olur.

a. Kisin kar yagdiginda yerlerdeki karlar uzun siire
erimezken arabanin tekeri gegen boliimdeki
karlarin erimesini agiklayiniz.

Araba gegen yolda araba kar lizerindeki basinci artirarak erime
noktasini diistiriir. Bu durumda karlar erir.

b. Kuru fasiilye, nohut gibi yemekleri diidiiklii
tencere ile pisirdigimizde daha ¢gabuk pigsmesinin
sebebini agiklayiniz.

Didlikli tencerede suyun kaynama noktasi 130 °C'ye kadar ¢ikar.
Acik tencerede suyun sicakhigi 100 °C nin (stiine ¢ikamazken
diidiiklii tencerede sicaklhigin daha fazla artabilmesi pisme siiresini
kisaltir.



YAZILIYA HAZIRLIK FOYU - 4 TAK  7av ANLATIM KiTAI

5. Isica yalitiimis ortamda sekildeki kaplar yari yuksekligine 7. Asagida verilen olaylardaki en etkin olan 1sinin
kadar T sicakliginda su ile doldurulmustur. Kaplarin kalan aktarim yontemini yaziniz.
kisimlari 3T sicakhdindaki su ile dolduruluyor. Kaplardaki e Odanin ortasinda yanan sobanin oday isitmasi
sularin son sicakliklari Ty, Ty, T, oluyor. T —
X Y Z e Infrared isiticinin bulundugu ortami Isitmasi
“h Isima
\
A
T T T \ h oK
\
Buna gére Ty, Ty, T, arasindaki iligki nasildir? ol
Ty= T“23T = 2T olur. Yanan mum

Ty =2Tile 3T arasinda
T, =Tile 2T arasinda olur. e  Mum alevinin K noktasini i1sitmasi
T,>T,>T, konveksiyon
e Mum alevinin L noktasini i1sitmasi
isima
e Akvaryuma konulan su isiticisinin akvaryumdaki
suyu Isitmasi konveksiyon

e Yemegi metal kasikla karistiran birinin elinin

yanmasi iletim
6. Ozdes isiticilarla isitilan X ve Y kati maddelerinin

sicaklik - zaman grafikleri sekildeki gibi olmaktadir. X'in
kitlesi Y'nin kutlesinin 2 katidir.

Sicaklik (T)

A

Y /
3T X 8. Kisin metal bankin, ahgap banka gore daha soguk
hissettirmesinin sebebini agiklayiniz. Maddenin hangi
T ozelligi sicaklik algisini etkiler?
2t 5t 7t > zaman Sicaklik algisi is1 iletim hizi ile ilgilidir. Metalin isi iletim hizi ahsapa

gore daha yiiksek oldugu igin kisin metal bank, ahsap banka gére
. L daha soguk yazin ise daha sicak hissettirir.
Buna gére X ve Y'nin erime isilarinin orani —X kactir?

3Q _2my. Ly Ly | 3
50 my.L, L, 10



